



臺灣臺東地方檢察署新聞稿

發稿日期：108 年 11 月 18 日

發稿人：主任檢察官黃榮德

聯絡電話：089-310180 轉 356

全力查賄、齊心反賄 臺東科技偵查指揮中心啟用 發揮科技查賄暨解決離島相驗困境

法務部部長蔡清祥、最高檢察署檢察總長江惠民、臺灣高等檢察署檢察長王添盛、臺灣高等檢察署花蓮檢察分署檢察長費玲玲、法務部廉政署副署長侯寬仁、法務部檢察司副司長李濠松等人於今（18）日上午至臺東地檢署召開「109 年總統副總統及立法委員選舉查察分區座談會」。鑒於本署前獲法務部及臺灣高等檢察署核撥經費建置之「科技偵查指揮中心」、「數位資料中心」、「分析判讀中心」亦已完成，特於今日邀請各級長官共同揭牌啟用，為臺東地區之團隊偵查效能及便民服務開啟新頁。

臺東縣有綠島、蘭嶼二離島，常受天候因素及航班限制，造成往返本島不便，特別於時序進入冬季，在旺盛的東北季風吹襲下，甚至形同封島，若有相驗案件，遇交通受阻，本署檢察官、書記官、檢驗員無法及時前往離島，造成家屬不便及困擾，或者本署同仁前往離島相驗後卻無法返回本島，衍生公務停頓的窘境。本署檢察長張曉雯就任後，知悉此一困境即積極規劃遠距相驗案件流程，依照刑事訴訟法規定，在顯無犯罪嫌疑情形下，由檢察官調度當地之司法警察官會同當地榮譽法醫師相驗，必要時即運用本署科技偵查指揮中心，由檢察官以視訊方式督導並與家屬進行溝通，方便家屬迅速處理後事，大大發揮便民功能。又近年組織性、集團性犯罪日益增多，犯罪手法日新月異，檢察官必須採行團隊辦案、科技偵查，始能發揮摘奸發伏之職能，為此利用科技偵查指揮中心，可透過遠端監視系統同步監看 4 間偵查庭訊問狀況，並利用團隊辦案系統同時觀看 2 間偵查庭訊問筆錄，

即時勾稽比對筆錄、補充訊問內容，以防串證，另使用遠距攝影傳輸設備，將搜索現場所得之證據立即傳送至本中心，充分發揮團隊辦案效能。

今日本中心揭牌啟用後，即由主任檢察官黃榮德以視訊設備與臺東縣警察局臺東分局蘭嶼分駐所所長翁舜敬及榮譽法醫師朱士岳演練離島相驗程序；另由主任檢察官黃榮德、檢察官許萃華、林家瑜等演練團隊辦案及遠距取證，獲得現場長官肯定，期許中心之建置得以提升臺東地檢署偵查能量，不僅在查察賄選發揮功能，同時亦能服務離島民眾，可謂一舉數得。

隨後於 9 時 30 分許假本署 3 樓會議室舉行「109 年總統副總統及立法委員選舉查察分區座談會」，共同檢視臺東地區選舉查察之資源及人力布署狀況，會議由本署檢察長張曉雯主持，法務部調查局副局長林玲蘭、內政部警政署刑事警察局副局長廖訓誠、臺東縣警察局局長邱文亮、法務部調查局臺東縣調查站主任考倫元、東部地區機動工作組主任磨天相等各司法警察機關代表均蒞臨與會。

座談會由本署、臺東縣警察局、臺東縣調查站、臺東縣政府政風處、移民署南區事務大隊臺東專勤隊、臺東憲兵隊等機關，就本屆選舉之選情分析、賄選情資、查賄具體策略、措施及反賄選宣導等項提出工作報告。法務部長蔡清祥、檢察總長江惠民等各級長官聽取轄區各機關工作報告內容後，除嘉勉及感謝各與會單位之辛勞外，並分別指示應密切注意之各項工作重點。

蔡部長致詞指示：本次選舉查察工作除對傳統金錢、暴力介入選舉應持續查緝外，更應就境外資金介入選舉、選舉賭盤、假訊息等三大部分，加強情資蒐報及查緝，且要因地制宜，依地區特性分析賄選熱點、型態，精確打擊賄選，並且對於假訊息的查證應該在不違反偵查不公開情形下，適時對外澄清說明，制止假訊息繼續散布，檢警調廉應團結一致，積極偵辦、破案、迅速嚴懲不法，善用科技設備、團隊辦案，提升偵查效率；反賄選的宣導不僅在於宣傳法治觀念，更要

告訴民眾強調以往查賄績效及賄選者當選仍會判決當選無效之案例，讓民眾感受政府查賄的態度及決心，全力查賄就是最好的反賄選宣傳，對於選民的宣導要著重以高額檢舉獎金鼓勵民眾檢舉，一起共同維護乾淨的選舉環境。

江檢察總長除肯定臺東地區團對去年九合一選舉的績效，並在會議中提示：一、強調團隊辦案，強化偵辦效能；二、社群平台結合假訊息易引發群眾事件，應提早防範掌握狀況溯源追查，並及時查證澄清；三、專勤隊、憲兵隊提供之情資應結合其他司法警察機關辦理，以免證據能力受到質疑；四、地檢署應落實代理人制度，受理情資應立即迅速處理，以免延宕時機。

臺灣高等檢察長王添盛於會議中期許臺東團隊繼續辦理選舉查察五項工作，並提示法務部對於群眾事件的處理有制訂檢察機關處理群眾突發事件注意要點，若遇有群眾事件，檢察機關要與警察機關密切聯繫，分工合作，提供警察機關處理群眾事件的奧援，即時弭平紛爭，不要讓爭議擴大引起更多群眾聚集，順利完成選舉。

本署檢察長張曉雯感謝各級長官的提示訓勉，以及各單位的工作報告及努力，並表示去年九合一選舉本署共起訴 11 名被告賄選，已有 10 名經法院判決有罪，其中 1 名尚在審理，並對起訴且當選的被告 2 名，提起當選無效訴訟，亦獲法院判決當選無效，本署對於查察賄選絕不鬆手，而本次選舉是選出國家領導人及制訂法律之立法委員，對於國家未來發展至關重要，自本署展開選舉查察工作起，即遵循法務部頒訂之選舉查察工作綱領，積極準備部署相關選舉查察工作，除以往查賄、制暴、防賄外，更著重假訊息、境外資金、勢力介選之防制，並加強團隊辦案、科技偵查，提升偵查能量，對於反賄選宣導，亦以多元化、科技化、直覺化的方式深入各社區、族群，以達「全力查賄、齊心反賄」、「科技查賄、雲端反賄」的目標，全力維護臺東地區之端正選風，順利完成選賢與能之民主選舉。

